

文化铸魂 魅力常村 常村矿企业文化之花争艳竞放

作为全国煤炭工业的企业文化示范矿井之一,河南义煤集团常村矿大力弘扬“艰苦创业,实干进取”的企业精神,坚持总体推进,重点突破的原则,积极创建富有常村特色的企业文化,倾心培育,文化铸魂,矿井上下呈现出“五花争艳”的可喜局面。

目标引领,培育管理文化之花。

“精细、精确、精益、精美”是常村矿的管理理念。该矿通过层层开发、征集和反复提炼,形成了以“全国知名、省内领先”战略目标和“常村常春”共同愿景为引领的目标和理念识别系统。推行了以员工“6S”(整理、清洁、准

时、标准化、安全、素养)行为规范为基准,以“5E”(每人、每事、每时、每处、每岗)标准体系为支撑,以“四卡”(A、B、C、D)闭环考核,“四工”并存(品牌员工、优秀员工、合格员工、试用员工)为手段,以点带面,使精细化管理向安全生产延伸,向经营管理延伸,向和谐创建延伸,实现了管理的精细化、规范化和科学化。

以人为本,培育安全文化之花。

为了营造浓厚的安全文化氛围,增强职工安全意识,该矿围绕本质安全管理体系建设,在工业区道路两侧建立了长达100米,以“安全目标愿景体

活动促廉,培育廉洁文化之花。

营造风清气正的廉洁从政氛围是常村矿廉洁文化建设的目的,该矿通过采取职工们喜闻乐见的形式,多层次、全方位开展丰富多彩的廉洁文化活动,组织开展了以廉洁文化“进机关、进区队、进家庭、进岗位”为主题的节日廉洁行动,编辑出版了《廉洁自律执政为民教育读本》,开展了“家庭助廉”、“社会助廉”等教育活动,组织矿、队两级领导干部开展廉洁活动,在全体职工面前公开宣誓,承诺廉洁从政,并自觉接受职工群众的监督。同时,还举办了“常村杯”廉洁书

画展,建立了常村矿廉政教育展览室,使党员干部提高对廉洁自律的认识,珍惜组织的培养,珍惜手中的权力。丰富多彩的廉洁文化,营造了常村矿“崇廉、思廉、尚廉、守廉”的良好氛围。

另外,该矿还以巩固“五优”矿井创建成果为载体,坚持科学发展观,强化细节,精心培育环境文化之花和园林文化之花,使企业文化建设渗透到了企业发展的方方面面,凝聚了人心,稳定了队伍,老矿始终焕发出勃勃生机,推动企业和谐稳定、健康持续发展。

(吴美莲)

华丰煤矿: 大力构建 “新百年”文化

山东新汶矿业集团华丰煤矿深入学习实践科学发展观,构建以“主体文化、责任文化、执行力文化、创新文化”为主要内容的“新百年”文化体系,实现企业文化管理的目标,提升企业形象,进一步推进新一轮发展和建设“华丰新百年”的步伐,促进科学和持续发展。

整合主体文化。该矿坚持连续性、创新性,本着“一主多元、拓展延伸、尊重个性、和谐发展”的原则,通过开展企业文化建设推进年活动,组织开展报告会、讨论会、知识竞赛、组织参观学习等各种形式的活动,增强干部职工对开展企业文化建设工作的认同感和工作热情。在此基础上,广泛听取群众意见和建议,征集企业精神和理念等,进行整合提炼,着力打造以传统文化为底蕴、以内部市场化管理为特点、以循环经济为重点、以人性化管理为标志的企业文化,努力构建起华丰矿新百年文化体系。

形成责任文化。他们提炼形成以干部责任、安全责任和廉政责任文化为主要内容的“责任文化”,将“责任文化”制度化、规范化,贯穿到企业管理全过程。干部责任文化,以“严管干部、善待职工、转变作风”三大政治要求为准绳,以《安全管理十条规定》和《干部作风十项规定》为主线,全面推行干部问责制,形成干部责任文化。廉政责任文化,细化完善“违纪嫌疑”及“廉洁听证会”两项制度。推行“违纪嫌疑”行为定期分析上报制度,继续落实好“廉洁听证会”制度,使两项制度成为廉洁勤政、民主监督、规范基层领导干部行为、维护职工利益的长效监督机制。安全责任文化,落实好“两规范”。在规范管理人员管理行为方面重点是严格落实《安全管理十条规定》,在规范职工操作行为方面重点是推进“手指口述”安全确认法。

建设执行力文化。该矿针对管理现状,以“凡事有章可循、凡事有人管理、凡事有监督检查、凡事有奖有罚”为尺度,打造执行的“章法、灵魂、价值、力度”,摸索出一套以执行力为核心的文化体系。

打造创新文化。他们着力打造以“组织创新、技术创新、管理创新”为主要内容的“创新文化”,进一步浓厚全员创新的氛围,为企业提供旺盛的创新力和持续发展能力。组织创新,推进企业改革改制,进一步完善矿井集团化管控模式;创新人事管理,激活人力资源。技术创新,坚持“科技治灾”,通过创新激励机制的落实,开展“五小”创新活动,增强创新文化建设的感召力。管理创新,深化内部市场化管理,充分运用市场机制调动员工的积极性,巩固、提升内部市场化管理水平,始终保持内部市场化管理这一核心竞争力的领先地位。

(宁建民)



临涣煤电协安员节日期间“三周”活动筑防线

国庆长假期间,淮北矿业集团临涣煤电公司妇女协安员自发组织起来,用亲情感化职工、用活动激励职工、用话语叮咛职工切实搞好节日期间安全生产,为矿井筑牢了安全生产的第二道防线。

10月6日,水电科、生活科、煤管科、通风区协安员自发组织起来,利用中午休息时间来到副井口,为上下班职工补窑衣、钉纽扣,活动中协安员们把浓浓的亲情和安全祝福都凝结到一针一线,穿针引线、一丝不苟,同时不忘叮嘱每一位下井职工把安全放在第一位。

郜宏田 摄影报道

斌郎矿工会 “文化套餐” 丰富职工 业余生活

川煤集团达竹公司斌郎煤矿工会近年来采取多种措施引导职工、家属参加文体活动,丰富职工业余文化生活。

一是矿工会逐年挤出资金为职工订阅报刊、杂志52种,购图书3600余册,购碟片2200余张,图书室、阅览室、文化茶园全天免费对外开放,做到了文明活动。

二是加强矿区文体设施建设,建成了职工健身广场、演艺中心、灯光球场、羽毛球、网球场、门球场等各类体育场地,供职工家属健身使用。

三是建立健全音乐、舞蹈、摄影、篮球、乒乓球和棋牌类协会,每年按时开展活动,效果相当明显。

四是坚持办好广场文化活动,开放露天舞场,定期放映坝坝电影。

五是在春节、“五一”、国庆等假日期间,矿工会结合企业安全生产实际,组织开展了大量群众喜闻乐见、丰富多彩的文体活动,如新春游园活动,扑克比赛,春季钓鱼比赛,职工业余喀喀球比赛、广播体操比赛、红歌歌咏比赛和职工家属拔河比赛等,吸引了广大职工群众的积极参与,营造了浓厚的节日氛围。

丰富多彩的业余文化生活有力地促进了该矿职工家属精神面貌的转变,激发了职工爱矿如家的热情。

(潘平)

亭南煤业:让企业文化根植井下

9月22日,亭南煤业公司运搬队员工张勤西交接班后,像往常一样赶到西区行人斜巷准备乘坐猴车下班。空荡荡的巷道让他眼前一亮:一张张制作精美的企业文化牌板悬挂在巷道里。

在井下,如何让员工随时感受企业文化的内涵,接受企业的熏陶?该公司将淄矿集团和该单位的企业文化理念、安全文化理念、廉洁警句、文明标语“五精”文化标语、安全警句等内容,制作成146幅配有精美插图的文化牌板,悬挂在井下800余米的西区行人斜巷,让

企业文化理念根植井下。

“现在上下班坐着猴车途经此地,看着这些图文并茂的文化牌版,既有趣又长见识。现在大家给巷道起了个名字‘企业文化一条巷’。”张勤西高兴地说。

作为淄矿集团省外建成投产的“第一矿”,近年来,该公司始终把企业文化建设作为一项重点工作来抓。他们以“淄矿文化传承,亭南文化创新,齐鲁文化西进,三秦文化包容”为出发点,经过自下而上、自上而下多次反复提炼、整合,逐步形成了“为企业创造财富,为员工谋取幸

福”的企业宗旨,“团结务实,拼搏奉献”的企业精神等一套较为完整的理念体系。

在此基础上,该公司坚持用企业文化影响人、塑造人的理念,大力营造浓厚的矿区文化氛围,在工厂沿路安装了造型别致、内容温馨的文化灯箱。以往“冷眼面对”员工的井巷,他们经过改造,安装了广播系统、企业文化灯箱和安全标语,如今成为“和风细雨”问候员工的特殊通道,形成了立体化、多层次、温情温馨的企业文化氛围。

(杜翠娟 张琰)

文化引领 搭建“五化”安全体系

——皖北煤电集团刘桥一矿安全文化建设成效显著

今年以来,安徽皖北煤电集团刘桥一矿坚持文化引领、文化铸魂、文化育人、文化保安的安全管理思路,构建起安全教育系统化、管理制度科学化、班组管理自主化、安全生产诚信化、管理创新品牌化的“五化”安全文化建塑体系,有效提升了本质安全型矿井创建水平,促进了矿井的持续安全生产,截至目前,该矿已实现连续安全生产700多天。

安全教育系统化。宣传部门积极运用各种宣传渠道,宣传“以珍爱生命,让安全成为我们的习惯”,“事故是可防可控”的安全理念,大力倡导“没有抓不好的安全,只有不到位的管理”,“安全第一,质量第二,生产第三”的安全观,不断强化安全理念的渗透力度,促进了员工由要我安全向我要安全的转变。

培训部门进一步健全员工基本技能与员工工资分配、技能鉴定、职称评定、岗位转换、提拔任用等相挂钩的全方位激励机制;积极开展岗位练兵、技术比武活动,增强员工实践技能。一二线单位师徒结对、拜师学艺活动开展得如火如荼,实现员

工技能快速提升。各单位通过开展“每日一题、每周一案例、每月一考、每季一评”活动,使得安全生产知识、技术规程措施和事故案例的教育在该矿形成经常化。

管理制度科学化。健全和完善以安全生产责任制为基础的安全会议、安全目标管理、安全质量标准化管理、事故隐患排查与整改等安全管理制度,并在实践过程中不断完善,通过制度建设逐步形成具有刘一特色的安全制度文化。

规范区队安全管理,进一步加强区队、班组建设,建立完善区队各项安全生产管理制度,确立区队、班组在安全生产管理中的责任主体地位;每周召开一次安全专题分析会,对安全生产中存在的问题和隐患进行预分析,及时发现、解决。将准军事化管理延伸到井下:完善井下准军事化管理办法,制定井下准军事化管理工时,综合考虑组织职能、岗位性质、工作内容、工作量以及员工的技能、性格等,进行优化组合,提高劳动效率,安全效果。

安全生产诚信化。在生产一线单位全面建立安全生产承诺制度;深入开展全员安全承诺活动,实

现个人对班组、班组对区队、区队对矿等层层安全承诺机制;安全监察部建立并推行安全生产诚信报告制度和安全生产诚信评价制度,细化安全诚信评价指标、规范评价流程,围绕诚信和安全生产开展自查自纠活动;剖析自身存在的不足,加大对单位和员工个人安全诚信考核;引导员工进行“六自”自律,提高员工诚信作业积极性。

管理创新品牌化。开展“安全创新品牌”冠名活动。总结、挖掘员工在安全机制、安全技术、安全管理等方面有突出贡献的先进典型和优秀成果,对具有推广价值的创新活动、成果给予冠名、表彰。该矿蔡瑞权工作法等一大批岗位创新成果脱颖而出。开展安全生产管理课题研究工作,不断探索安全文化建塑的有效载体和方法,有效提升安全管理效果;设立安全文化论坛,定期举办安全文化论坛,通过“四个一”活动,围绕推动安全生产理念创新、提高安全精细化管理水平、推进班组自主建设等议题进行深入研讨,不断提升广大干部员工的安全意识和素质。

(吴辉)

营造“三心”环境 安全硕果累累

——平庄煤业古山矿二井顺利实现安全生产1700天

国电平庄煤业公司古山矿二井坚持安全教育与安全管理相结合,努力为员工营造“工作舒心、学习专心、干活放心”的工作学习环境,安全工作不断迈上新台阶。截至目前,已顺利实现安全生产1700余天。

工作安心

该井充分利用班前会、党员大会、干部大会、形势任务报告会及板报、橱窗等形式向全井员工宣传集团公司、矿总体发展思路、战略管理任务,主要工作目标、改革和管理的主要工作,教育干部员工深刻认识公司、矿和本井面临的环境形势,认真审视企业内部存在的问题和矛盾,深刻认识矿情、井情,并与员工一道分析研究制定克服当前困难、解决问题的措施和办法,帮助员工树立“二井虽然资源萎缩了,我们的精神不能萎缩”的信念,改变员工“当一天和尚撞一天钟”的观念。既让员工认清了形势,明确了任务,又让员工自觉挑上担子,感受压力,形成全井上下团结一心,共同奋战的良好局面。

该井根据工作和员工队伍实际情况,大胆探索形式多样、寓教于乐、效果明显的教育形式,不断创新安全思想教育的方式方法,并结合安全生产这一主要内容,大造安全声势,使员工时时接受系统性、知识性和娱乐性的安全教育。同时,该井以丰富多彩的活动为载体,以寓教于乐为主导思想,突出“生动”教育的感染力。如班前坚持安全“六必讲”评比竞赛、安全演讲等丰富多彩的活动,丰富和活跃了员工文化生活。

该井干部还坚持做好“进百家门、知百家情”工作,建立了员工自然情况档案,实施动态管理,及时掌握员工的思想动态和生活状况,发现困难及时给予帮助。

学习专心

该井以“智慧杯”大众读书活动为契机,以员工班前为阵地,在组织好日常学习的基础上,采取专业辅导、集中授课、专题讨论等形式抓好员工业务学习,不断提高员工文化知识和劳动技能,以“导师带徒”活动为载体,让有知识的青工与经验丰富的老人结对子,做到理论与实际操作的互补,同时开展“岗位练兵”、“技术比武”等活动,提高员工规范操作的能力和安全操作能力。完善的激励机制,调动员工学习业务的积极性,对获得上级组织的各级考试、技术比武获胜者给予奖励;对参加学习函授、自学考试的人员,优先安排技术含量高的岗位并提供学习时间;对上述人员在提干入党上优先;对导师带徒成绩突出者给予奖励。该井还在员工岗位合并的基础上,做到了互相学习、交流,培养了大批一职多能型员工,为建设学习型企业、打造知识型员工这一长远目标奠定了基础。

干活放心

完善制度,加强现场管理。该井建立健全了各工种、岗位安全生产责任制,确立了队干部学习质量标准化新标准,做到有考核、有评比。坚持实施“三违”人员过“五关”,使“三违”人员既丢票子又丢面子,有效减少了“三违”现象的发生。

加大巡检力度,以质量标准化的提升促进安全工作的根本好转。该井党政领导每天坚持现场指挥生产,井干、安检员、群监员、青岗员构成庞大的安全监察网络,减少管理盲区。在工作中遇到危险地段时,井、队干部始终跟班指挥,组织专门人员进行处理,有效消除事故隐患。坚持以创建优质工程推动安全工作,增强员工干标准活的意识。

该井在员工中培养并树立了“安全无小事、小事当大事、人人都管事、确保不出事”的安全工作理念,形成了人人讲安全、人人抓安全的安全工作氛围,真正实现了员工思想意识由“要我安全”向“我要安全”的转变。今年以来全井杜绝了轻伤及以上事故。

(李萌)